

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 11.2.001.01,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО КАЗЕННОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«АКАДЕМИЯ ПРАВА И УПРАВЛЕНИЯ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ  
ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ», ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 04.07.2022, протокол №10/3

О присуждении Макух Наталии Олеговне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата психологических наук.

Диссертация на тему «Трансформация установок на семейные отношения у женщин, осужденных за насильственные преступления» по специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки) в виде рукописи принята к защите 28 апреля 2022 г. (протокол № 10/2) диссертационным советом 11.2.001.01 (Д 229.003.04), созданным на базе ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний» (390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1; приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 25 ноября 2020 г. № 728/нк).

Соискатель Макух Наталия Олеговна, 22 сентября 1991 г. рождения. В 2013 г. соискатель с отличием окончила ВИПЭ ФСИН России по специальности «Психология» с присвоением квалификации «Психолог. Преподаватель психологии».

В 2020 году окончила адъюнктуру ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний» по направлению подготовки 37.07.01 «Психологические науки» с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

В период подготовки диссертации соискатель проходила службу в уголовно-исполнительной системе Российской Федерации в должностях: инспектор отдела по работе с личным составом УФСИН России по Вологодской области и преподаватель кафедры организации психологической службы в уголовно-исполнительной системе психологического факультета ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний». В настоящее время после увольнения со службы в уголовно-исполнительной системе Российской Федерации работает в должности старшего преподавателя кафедры организации психологической службы в уголовно-исполнительной системе психологического факультета ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний».

Диссертация выполнена на кафедре юридической психологии и педагогики федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний».

**Научный руководитель:** Скрипкина Татьяна Петровна, гражданка РФ, доктор психологических наук, профессор; ведущий научный сотрудник научно-исследовательского отдела научного центра федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний», профессор кафедры социологии, психологии управления и истории федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Государственный университет управления» Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

**Официальные оппоненты:**

1. Волков Александр Александрович, гражданин РФ, доктор психологических наук, профессор; профессор кафедры правовой культуры и защиты прав человека федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет» Министерство науки и высшего образования Российской Федерации;

2. Цветкова Надежда Александровна, гражданка РФ, доктор психологических наук, доцент; главный научный сотрудник федерального казенного учреждения «Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний» ФСИН России

дали положительные отзывы на диссертацию.

В отзыве оппонента Волкова А. А. содержатся следующие замечания, которые могут быть использованы в дальнейших исследованиях:

1. Автор при анализе трансформации семейных установок осужденных женщин, отбывающих уголовное наказание в виде лишения свободы, не уделил внимание их зависимости от срока наказания.

2. Работу бы усилило более подробное раскрытие вопроса трансформации правовых установок осужденных женщин, отбывающих уголовное наказание в виде лишения свободы, в зависимости от изменения их субкультурного положения в пенитенциарной среде.

3. Возможно, диссертанту, следовало уделить внимание вопросу исследования влияния на семейные установки осужденных женщин, отбывающих уголовное наказание в виде лишения свободы, принадлежность к этнической группе.

В отзыве оппонента Цветковой Н. А. содержатся следующие дискуссионные моменты:

1. Как в целом можно охарактеризовать женщин, осужденных за насильственные преступления? Ответ на этот вопрос не представлен отдельным параграфом в теоретической части исследования, что целесообразно было бы сделать, например, в виде их криминологической характеристики.

2. Соискатель справедливо отмечает: «В практике психологов пенитенциарных учреждений актуальным остается вопрос использования психотерапевтических технологий в работе со спецконтингентом» (с. 58).

Вопрос: Каким образом соискатель предполагает его решение применительно к работе с женщинами, осужденными за насильственные преступления, в период отбывания наказаний в исправительных учреждениях, если ставит перед собой цель трансформации их негативных семейных установок?

3. В тексте диссертации на стр. 58-64 обращено внимание на некоторые личностные особенности женщин, осужденных за насильственные преступления, и освещен опыт их коррекции.

Возникает вопрос: Какими специальными компетенциями должен обладать пенитенциарный психолог, чтобы быть успешным в реализации результатов данного диссертационного исследования в практической работе с женщинами, осужденными именно за насильственные преступления, нацеленной на трансформацию негативных семейных установок?

**Ведущая организация** – федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации», (198206, г. Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилютова, д. 1) в своем положительном отзыве, подготовленном кандидатом психологических наук, доцентом Бобровой Ириной Анатольевной, заместителем начальника кафедры юридической психологии учебно-научного комплекса по исследованию проблем кадровой работы и морально-психологического обеспечения деятельности органов внутренних дел федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации», подписанном начальником кафедры юридической психологии учебно-научного комплекса по исследованию проблем кадровой работы и морально-психологического обеспечения деятельности органов внутренних дел, кандидатом педагогических наук, доцентом, полковником полиции Рожковым Антоном Алексеевичем (протокол заседания кафедры № 11 от 31 мая 2022 г.), утвержденном заместителем начальника (по научной работе) федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации», доктором юридических наук, профессором, Заслуженным юристом Российской Федерации, полковником полиции Максимом Викторовичем Бавсуном, указала, что тема диссертационного исследования «Трансформация установок на семейные отношения у женщин, осужденных за насильственные преступления» актуальна, вносит существенный вклад в развитие юридической психологии, соответствует паспорту научной специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки) и является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, в которой решены актуальные психологические задачи для пенитенциарной системы – исследованы трансформации установок на семейные отношения у женщин, осужденных за насильственные преступления. Диссертация соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14

Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Макух Наталия Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

В отзыве ведущей организации содержатся следующие вопросы и пожелания:

1. Диссертация имела бы большую практическую значимость, если бы автор при исследовании трансформации семейных установок осужденных женщин уделил внимание их различению у осужденных в зависимости от вида совершенного преступления (убийство, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, изнасилование, насильственные действия сексуального характера и другие).

2. Автору диссертационного исследования следовало уточнить положение о том, возможна ли трансформация установок на семейные отношения у женщин, осужденных за насильственные преступления, без учета их медико-психологического анамнеза.

3. В выводах на с. 154-155 автором указано следующее: «Трансформация установок на семейные отношения женщин, осужденных за преступления насильственного характера, в результате психокоррекционного воздействия предполагает изменения в благоприятную сторону в силу научения и дистанционного / реального апробирования новых поведенческих стратегий снятия эмоционального перенапряжения (подбадривание, объятия, общение, обсуждение, молитва, сопереживание, описание своих чувств и мыслей)». Открытым остался вопрос о том, каким образом возможна реализация осужденными женщинами этих поведенческих стратегий в условиях исправительного учреждения?

По теме диссертации соискатель имеет 20 опубликованных работ (общий объем – 9,5 п.л., в том числе авторское участие – 8,35 п.л.), из них 8 работ опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. В опубликованных работах отражаются основные результаты диссертационного исследования. Недостоверных сведений в опубликованных соискателем статьях и диссертации не выявлено.

К наиболее значительным публикациям соискателя относятся:

1. Макух, Н. О. Особенности значимых семейных отношений женщин, осужденных за насильственные преступления, и их трансформации после коррекции/ Н. О. Макух, Т. П. Скрипкина // Юридическая психология. – 2022. – № 1. – С. 35–40. – 0,8 / 0,65 п. л. (в соавт.).

2. Макух, Н. О. Метафорические ассоциативные карты как эффективный инструмент в работе пенитенциарного психолога с осужденными женщинами / Н. О. Макух // Юридическая психология. – 2021. – № 3. – С. 32–35. – 0,7 п. л.

3. Макух, Н. О. Типология женщин, осужденных за насильственные преступления, нуждающихся в различных видах психологической помощи / Н. О. Макух // Прикладная юридическая психология. – 2020. – № 2 (51). – С. 58–65. – 1,0 п. л.

4. Макух, Н. О. Характеристика отношения к себе как члену семьи у женщин, осужденных за насильственные виды преступлений / Н. О. Макух // Юридическая психология. – 2020. – № 2. – С. 28–31. – 0,7 п. л.

5. Макух, Н. О. Оптимизация системы семейных отношений у осужденных женщин в местах лишения свободы с помощью методов психологической коррекции / Н. О. Макух, И. С. Ганишина, Д. В. Сочивко // Психология и право. – 2020. – Т. 10, № 4. – С. 198–213. – 1,2 / 0,8 п. л. (в соавт.).

6. Морозова, Н. О. Об эффективности психокоррекции отношения к семье у женщин, осужденных за преступления насильственного характера / Н. О. Морозова, О. Н. Ракитская // Вестник института: преступление, наказание, исправление. – 2014. – № 3 (27). – С. 99–102. – 0,7 / 0,4 п. л. (в соавт.).

7. Морозова, Н. О. Отношения в семье как фактор совершения преступлений насильственного характера / Н. О. Морозова, О. Н. Ракитская // Вестник института: преступление, наказание, исправление. – 2013. – № 1 (21). – С. 52–55. – 0,7 / 0,4 п. л. (в соавт.).

8. Морозова, Н. О. Особенности значимых отношений, детерминирующих женскую насильственную преступность / Н. О. Морозова // Психологические исследования. – Вып. 6 / под ред. А. Л. Журавлева, Е. А. Сергиенко. – Москва: Изд-во Института психологии РАН, 2012. – С. 92–99. – 0,6 п. л.

На автореферат поступило 4 отзыва:

– От **Васкэ Екатерины Викторовны (РФ)**, доктора психологических наук, доцента; профессора кафедры уголовного права и процесса федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н. И. Лобачевского». Отзыв положительный, замечаний нет;

– **Ермакова Павла Николаевича (РФ)**, доктора биологических наук, профессора; действительного члена (академика) Российской академии образования; научного руководителя ЮФУ направления психология и педагогика, заведующего кафедрой психофизиологии и клинической психологии федерального автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет». Отзыв положительный, замечаний нет;

– **Утюганова Алексея Анатольевича (РФ)**, доктора психологических наук, доцента; заместителя начальника военного института по научной работе – начальника научно-исследовательского и редакционно-издательского отдела федерального государственного казенного военного образовательного

учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации». Отзыв положительный, замечаний нет;

– **Шарафутдиновой Натальи Владимировны (РФ)**, доктора психологических наук, доцента, доцента кафедры юридической психологии федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Московский университет Министерства внутренних дел России имени В.Я. Кикотя». Отзыв положительный, замечаний нет.

Во всех представленных отзывах подчеркивается актуальность, научная новизна и значимость диссертационного исследования. Отзывы содержат вывод о том, что диссертация является самостоятельно выполненной законченной научно-квалификационной работой, в которой разработаны обоснованные положения, имеющие существенное значение для психологической науки и пенитенциарной психологической практики. В отзывах на автореферты замечания отсутствуют. Указано, что автор диссертации Макух Наталия Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что:

– официальный оппонент **Волков Александр Александрович** является признанным специалистом в области юридической психологии. В частности, в сфере его научных интересов находятся теоретические и прикладные аспекты формирования нравственной личности, особенностей функционирования неформальных норм поведения в местах лишения свободы, а также негативного влияния на личность пенитенциарного сознания осужденных;

– официальный оппонент **Цветкова Надежда Александровна** занимается изучением психологических особенностей семейных отношений у женщин, детерминирующих аддиктивное, делинквентное и девиантное поведение, является опытным специалистом в области психологической коррекции нарушенных семейных отношений у женщин, в том числе осужденных к наказаниям без изоляции от общества и к лишению свободы;

– ведущая организация ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации» имеет в структуре кафедру юридической психологии. Профессорско-преподавательский состав кафедры активно занимается проблематикой близкой к теме диссертационной работы Макух Н. О., что подтверждается многочисленными публикациями. Представители ведущей организации обладают широкой известностью и авторитетом в научном сообществе, компетентностью в вопросах психологического сопровождения лиц, подверженных насилию (в том числе домашнему), профилактики девиантного поведения, семейно-бытовой преступности, и имеют труды в соответствующей сфере исследования.

Оппоненты являются представителями разных организаций, в которых осуществляется их трудовая деятельность.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:**

– *определена* роль негативных установок на семейные отношения в детерминации преступного поведения женщин, совершивших преступления насильственного и ненасильственного характера;

– *разработана и обоснована* матрица психотехнических средств и ее компонентная структура для психокоррекционного воздействия на семейные установки осужденных женщин в ограниченное время в индивидуальной форме;

– *разработаны и представлены* рекомендации по составлению индивидуальных программ психологической коррекции установок на семейные отношения в практике пенитенциарного психолога на основе авторской матрицы психотехник и модели психологического воздействия на семейные установки, а также рекомендации по общей организации некоторых направлений психологической коррекционной работы с женщинами, осужденными за преступления насильственного характера.

**Теоретическая значимость исследования** обоснована тем, что:

– *уточнено* понятие установок на семейные отношения, определены их содержание, структура и значение как условия формирования и развития ресоциализированной личности (владеющей знаниями, умениями и навыками социально положительного поведения, усвоившей социальные ценности);

– *выявлены и раскрыты* специфические особенности установок на семейные отношения у женщин, осужденных за преступления насильственного и ненасильственного характера;

– *систематизированы* когнитивные, эмоциональные и поведенческие различия в структуре семейных установок женщин, осужденных за преступления насильственного и ненасильственного характера.

**Применительно к проблематике диссертации результативно использованы:**

– сочетание программно-целевого, системного, динамического, объединенного системно-феноменологического подходов;

– совокупность теоретических и эмпирических методов, а также методов обработки результатов исследования (непараметрический статистический критерий знаковых рангов Вилкоксона (Т-критерий Вилкоксона), непараметрический статистический U-критерий Манна – Уитни (U-критерий Манна – Уитни), коэффициент ранговой корреляции Спирмена, дисперсионный анализ, анализ средних значений и процентного соотношения);

– графическое и описательное представление психологических особенностей установок на семейные отношения женщин, осужденных за насильственные и ненасильственные преступления, и их трансформации в процессе реализации индивидуальных программ психологической

коррекции установок на семейные отношения, разработанных на основе типологии осужденных женщин.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики** подтверждается тем, что:

- *определены* возможности и перспективы практического использования психологами исправительных учреждений направлений и методов коррекции установок на семейные отношения женщин, осужденных за насильственные преступления;

- *разработан* комплекс диагностических методик, направленных на выявление психологических особенностей семейных установок у женщин, осужденных за насильственные и ненасильственные виды преступлений;

- *внедрены* результаты исследования в учебный процесс вузовской подготовки и повышения квалификации психологов и практику работы психологических лабораторий исправительных учреждений и следственных изоляторов Вологодской и Пензенской областей, г. Москвы.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

- для экспериментальных работ *показана* воспроизводимость результатов исследования в массовой практике психологического сопровождения осужденных женщин в уголовно-исполнительной системе и в различных условиях проведения эксперимента с 2015 по 2020 годы;

- *теория построена* на известных проверяемых данных с использованием фундаментальных положений юридической психологии и согласуется с опубликованными экспериментальными данными по теме диссертации;

- *идея базируется* на анализе авторских результатов и данных, полученных ранее учеными по рассматриваемой тематике, с привлечением анализа нормативно-правовой документации, научных трудов, диссертационных исследований;

- *использованы* современные методы и методики исследования, сбора и обработки исходной информации, в том числе методы математического анализа статистических данных.

**Личный вклад соискателя** состоит в осуществлении анализа состояния изученности проблемы, уточнении и дополнении понятийно-терминологического аппарата, определении и реализации комплекса методологических подходов, в теоретико-методологической разработке основных положений модели психологического воздействия на семейные установки, типологии женщин, осужденных за насильственные преступления, основанной на медико-психологическом анамнезе; в непосредственном участии в разработке диагностического (направленного на изучение особенностей установок на семейные отношения осужденных женщин) и коррекционного (направленного на их трансформацию) комплексов, а также их матриц; в получении исходных данных и научных экспериментах, личном участии в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации экспериментальных данных, подготовке публикаций по теме исследования.

В ходе защиты диссертации **критических замечаний не поступило.**

Соискатель Макух Н.О. ответила на задаваемые ей вопросы и привела аргументацию, базирующуюся на результатах диссертационного исследования.

На основании проведенной публичной защиты диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация Макух Н.О. является самостоятельным, завершенным теоретико-экспериментальным исследованием и соответствует критериям, установленного пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 1 октября 2018 г. № 1168, в ред. от 20.03.2021 № 426, в ред. от 11.09.2021 № 1539).

На заседании 4 июля 2022 г. диссертационный совет принял решение за решение научной задачи, имеющей значение для развития юридической психологии – трансформации установок на семейные отношения женщин, осужденных за насильственные преступления, присудить Макух Наталии Олеговне ученую степень кандидата психологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве – 16 человек, из них – 6 докторов наук по специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки), участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за – 16, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель  
диссертационного совета

И.В. Черемисова

Ученый секретарь  
диссертационного совета  
04 июля 2022 г.

Е.Е. Гаврина

